

## “苦”药材种出“甜”生活

初冬时节，峡窝镇西街村中药材种植基地的地黄迎来收获期。当地村民抢抓晴好天气，收获中药材的机械正在不停作业，一颗颗金灿灿的地黄翻出地面，浓浓的药香味沁人心脾。几十个村民手脚麻利，捡拾、装袋、装车一气呵成，田间地头一派忙碌的丰收景象。

近年来，西街村与温县科霖达农业发展有限公司牵手合作，建设绿色种植示范基地，以中草药种植园建设为抓手，推动特色产业赋能乡村振兴，为推动峡窝镇“一村一品”产业格局构建汇聚更多优势资源，着力培育乡村产业发展新引擎，切实带动群众致富增收、实现共同富裕。

峡窝镇西街村结合市场需求，规模

化种植中药材地黄，在不断提升土地种植效益的同时，也带动了村民就业增收。目前，西街村地黄种植面积达80亩，预计年产量9万斤，收入100万元。

丰收的喜悦，得益于西街村党支部和园区企业联合党支部的“党建+服务”工作思路。为助力绿色种植示范基地高效发展，西街村以党建引领推动解决企业实际困难，实现了让村民在家门口就业，走出了劳务增收、合作共赢的致富路。

“接下来，我们将进一步整合土地资源，提高种植水平，壮大村集体经济收入，帮助农民增收致富，早日实现乡村振兴。”西街村党总支书记周尚伟说。

(记者 曩晓盼 通讯员 马梅琳)



## 暖心书记自掏腰包劝返卖菜老人

“你们装好钱，带上菜，赶快回家吧。”说完这几句话，看着老人们一一离去的背影，峡窝镇老寨河村党总支书记石永志安心地走开了。这是近日发生在五云中心社区的暖心一幕。

当天早晨，十多位老人在五云中心社区斜对面的十字路口卖菜，正值上班上学的高峰期，路口车来车往，老人所处的卖菜摊位极不安全。石永志在上班途中看到这个情况，便热心上前劝阻。老人们解释说，平时没事在家门口种些菜，自己家吃不完，就想着沿路能卖多少是多少，贴补一下家用。

老人们的不易，让石永志心头一酸。他说：“你们在这里卖菜多危险啊，这样吧，天太冷，你们把各自的菜称个重量，算算价格，我全买了。”付完钱后，他又对老人们说：“菜我不要，你们都带回家吧，给邻居们分着吃了也行。”临走前，石永志还叮嘱老人们，让他们平时注意保重身体，做好自我防护，生活中遇到困难要及时向社区或村里反映，党和政府的关怀永远都在。

(记者 刘世平 通讯员 赵紫印)

## 以“微治理”撬动社区“大民生”

峡窝镇祥云社区一直致力于以“微治理”撬动社区“大民生”，通过走访入户等手段，深入居民身边，了解普遍问题，提供针对性服务，问民所需，解民所求。

为解决居民当前普遍关注的热点问题，11月27日，祥云社区组织了一次特殊的宣传活动，工作人员走入居民家中，宣传电信诈骗、冬季健康知识、用火安全注意事项等。居民们纷纷表示，这次活动学到了很多实用的知识，也感受到了社区对他们的关心和关注。

祥云社区将继续开展类似活动，为居民们提供服务和保障，更好地推动社区的发展和进步，共创幸福和谐的人居环境。

(记者 曩晓盼 通讯员 白珊珊 安平)

## 严查！中心路市场监管所剑指养老保健行业

为切实守护好“咱爸咱妈”的养老钱，保障老年消费者合法权益，11月23日，中心路市场监管所开展了保健市场专项整治。

此次专项行动以保健养生店为重点，严查经营主体无证无照经营、超范围经营等违法行为，督促经营主体亮证亮照经营；严查进货来源，查看进货查验、索证索票等制度落实情况，“以票控源、以票保质”；严查广告宣传，检查有无明示或暗示疾病预防治疗功能、虚假或引人误解的宣传等行为；严查明码标价，督促经营者落实价签价目齐全、标价真实明确、货签对位等要求。

检查发现，多家保健养生店通过赠送鸡蛋、体验券等方式，诱导老年人参加所谓的“健康课程”“体验课程”等活动，推销普通器械、羊奶粉、蜂蜜、山药粉等商品，经查，此类商品并无任何疾病预防治疗功能。

截至目前，中心路市场监管所共出动执法人员32人次，检查门店7家，查办案件3起，罚没款5.25万元。专项行动中，执法人员还向老年人讲解了保健品相关法律法规及知识，提醒大家增强防范意识。

在此，中心路市场监管所提醒广大中老年人，外出购物时尽量选择正规开放性商超，警惕假借健康讲座、免费体验、赠送礼品、组织旅游等形式的推销行为，切勿跟风、盲目高消费。如果发现您或您的家人权益受到侵害，请及时拨打12315投诉举报。

(记者 曩晓盼 通讯员 郑冲 秦格)

## 红色家访为退役老兵送去“精神食粮”

为确保退役老兵学习“不漏人”“不缺课”“不掉队”，11月22日，新兴街社区退役军人服务站工作人员走进退役老兵家中，为他们奉上“精神食粮”。

在陈大叔家中，工作人员向他宣讲党的二十大精神以及退役军人相关的政策法规，嘱咐他们如有需要可随时和退役军人服务站联系。简单朴实的问候、送学上门的书籍，温暖了这名老党员的心坎。陈大叔谈到自己当兵的经历时，缓缓地说道：“感谢组织对我的牵挂，现在的日子很太平，但是历史不能忘，今后，我们将一如既往地加强学习，不掉队、不漏学，退役不褪色，退伍不退志。”

此次红色家访，不仅为老党员送去了关爱，还激发了他们坚持学习的热情。今后，社区退役军人服务站将继续把“送学上门”活动与常态化联系退役军人工作相结合，推动退役军人工作往实里做、往深里抓、往心里走。

(记者 冯佳雯 通讯员 张宁庭 刘文娜)

## 整治辖区“散乱污”打赢“蓝天保卫战”

为切实做好大气污染防治工作，切实改善辖区环境，11月22日，十里铺社区开展“散乱污”专项排查行动，全力打好打赢“蓝天保卫战”。

行动中，针对辖区仓库院多、隐蔽性强的特点，网格员们采取“拉网式+地毯式”排查方式，全面摸清辖区“散乱污”企业的现状底数，确保检查全覆盖、无遗漏。通过认真摸排、建立台账、分类施策等措施，把“散乱污”整治排查纳入网格化管理工作，开展常态化全覆盖网格巡查，实行信息动态更新，及时对发现问题企业进行“跟进式”监督、“销号式”整改。

接下来，十里铺社区将继续加强辖区“散乱污”企业的巡查监管力度，形成长效监督机制，一旦发现问题，立即督促整改，做到发现一处、整治一处，确保实现“散乱污”企业、作坊动态清零。

(记者 王明明 通讯员 柳艳莉)

## 寒冬送棉衣 情暖敬老院

“在敬老院住14年了，一年四季除了发新衣服和鞋袜，每月还有日用品和零花钱，天天吃穿不愁。现在医生还上门来巡诊，有病咱也不怕，每天唱歌、画画、做操、玩游戏，这日子过的赛似神仙啊！”88岁的张其献老人抚摸着敬老院新发的棉衣，笑眯眯地说。

为了让院内的特困老人过一个温暖舒适的冬天，让大家切实体会到党和政府的关怀，11月23日，区敬老院将购置的棉衣和保暖衣，送到特困老人手中，一边耐心为老人试穿，一边叮嘱他们天冷要注意添加衣物。老人们穿上崭新的棉衣，手中拿着发放的毛巾、香皂等日用品，脸上露出幸福的笑容。

多年来，区敬老院努力提升服务质量，着力打造“悦享夕阳 幸福颐养”服务品牌，用心用情做好老年人生活照料和护理服务，用敬老爱老的情怀增强在院老人的幸福感和归属感，让老人真正实现了老有所养、老有所依、老有所乐。

(记者 王明明 通讯员 杨丽萍)

## 凝聚社会力量 合力共抗艾滋

今年12月1日是第36个“世界艾滋病日”。为提高辖区居民对艾滋病的认识，峡窝镇淮阳路社区联合区疾控中心开展“艾防宣传进社区”活动。

活动现场，社区和防疫站工作人员围绕“凝聚社会力量 合力共抗艾滋”宣传主题，通过发

放宣传手册等方式，为居民提供有关艾滋病的危害、传播途径、易感高危行为以及预防措施等知识，让他们对艾滋病有一个正确的认知，减少对艾滋病的恐惧心理，增强艾滋病防治意识和责任，营造共同参与艾滋病防治工作的良好氛围。

(记者 曩晓盼 通讯员 肖慧月)

## 郑卢结对助双赢 携手并进正当时

纷纷表示希望通过郑卢结对平台，彼此赋能、携手并进，共享花开。

区幼儿园还为兰草幼儿园捐赠了幼儿玩具、书籍，表达给孩子们的一片爱心和美好祝福。

区幼儿园负责人表示，本次活动是一次温暖的牵手，也是一次深度的成长对话。教师们在互动交流中加强了教育思想碰撞，实现了智慧融合、共同发展。

(记者 曩晓盼 通讯员 赵莹)

## “三项清单”开启为民服务新篇章

为进一步深化党建引领基层治理工作，今年以来，峡窝镇晨光社区创新惠民服务模式，通过建立“三项清单”，整合辖区资源，积极构建以社区党组织为核心、共建单位为依托、党员干部为抓手的服务体系，切实当好贴近群众“暖心人”，做到为民服务“零距离”。

征求意见，建立“群众需求清单”。围绕社区治理、民生保障、日常服务等方面，采取入户走访、问卷调查、征集“微心愿”等形式，听取群众意见建议，梳理形成居民“需求清单”，明确“接单对象”和落实措施，确保每单“需求”都有人抓、有人管、有人落实。目前已着力办好了一批惠民实事，15号院5个污水井主管道得到疏通、沿街门店污水排放治理、美达路面修补、16号院墙面粉刷等。

梳理汇总，建立“资源共享清单”。根据居民

需求清单，结合辖区单位职能、下沉党员干部特长，将服务、技术、设施等资源进行梳理汇总，制定“资源共享清单”。挖掘党总支党员、吸纳在职党员、社区各楼院的“能人”志愿者和文娱爱好者等，发挥先锋模范作用，打造16支特色的志愿服务队伍，截至目前，已开展各领域服务活动80余次，形成了良好的社会效应。

组织实施，制定“服务项目清单”。经过需求征集、需求筛选形成生活保障、家政维修等为民服务项目，并对服务内容、联系单位和责任人通过公示栏“晾晒”，推动社区和居民共享信息、共享阵地、共享文化、共享服务，有效解决为群众办实事难题。目前，社区开设家电维修、家政服务、修补衣服、电动车修理、免费送药等5项便民服务项目，满足群众多层次的需求。

(记者 曩晓盼 通讯员 王赛)

## 预防支原体感染 筑牢健康防线

“虽然冬季传染病种类繁多，但只要我们重视预防工作，就可以有效阻断传染病的流行与传播。”11月27日，在上街区外国语小学课堂大课堂上，医生马海斌正在向全体师生普及健康知识。

近日，支原体感染呈高发态势，尤其是儿童支原体肺炎感染病例明显增多。为有效遏制疾病的感染和传播，11月27日，上街区外国语小学开展支原体肺炎防控宣传教育活动。

活动中，学校特邀中心路社区卫生服务中心医生马海斌，利用多媒体课件，从“什么是支原体肺炎、支原体肺炎如何传播、有何症状、如何预防”等方面进行了深入浅出的讲解，提醒孩子们戴好口罩，注意个人卫生，勤洗手、避免揉眼睛，做好日常卫生消毒防护。

通过活动的开展，让学生能够科学识别、预防传染病，养成良好的生活习惯，增强自我保护意识和防病能力。

(记者 刘世平 通讯员 赵慧潜)

## 八旬老人街头迷路 巡防队员护送回家

八旬老人不慎迷路，说不清住址和家人电话，经峡窝镇巡防队员多方寻找，将老人平安护送回家。

近日，峡窝镇巡防队员巡逻至登封路欢乐金街西口附近时，一位80多岁的老奶奶神情焦急地向巡防队员求助，自称找不到回家的路。在与老人沟通中了解到，老奶奶姓焦，家住淮阳路一小区，清早从家出门散步，顺着路不停走，后来就分不出东南西北，由于出门较少，对周边环境不熟悉，便导致迷路。

由于老人家说不清家庭住址和家人电话，巡防队员就用车带上老人，在淮阳路上认真寻找，尝试老人是否认得家。巡防队员沿路寻找找到淮阳路一号楼附近时，老奶奶高兴地说：“到家了，到家了！”家人看到老人平安而归，紧握着巡防队员的手连连感谢。

(记者 曩晓盼 通讯员 张继红 郭金海)

## 开展综治宣传 构建和谐社区

为全面提升居民参与社区综合治理工作的积极性，峡窝镇蓝天社区开展综治宣传入户走访活动。

为丰富活动内容，现场设立了禁毒、反邪教、消防安全、防电信诈骗等展板，通过多种形式提升居民自我防范能力与法律意识。社区工作人员重点为居民介绍了电瓶车飞线充电、楼道充电、室内充电的危害，引导居民克服侥幸心理，强化安全意识。民警们向大家介绍金融诈骗新手法，如小额贷款、投资理财等，提醒大家遇到诱惑保持冷静，不冲动，避免误入犯罪分子的圈套，造成经济损失。

通过宣传活动，进一步加深了居民对综治建设工作的知晓率、参与率，为构建和谐社区奠定了基础。

(记者 曩晓盼 通讯员 石珍珍)

### 简讯

●近日，济源路街道巡防中队深入辖区慰问孤寡独居老人，为老人送去日常生活必需品，排查家中安全隐患，让他们感受到冬日里的温暖。

(记者 冯佳雯 通讯员 张太武 倪曩)

●11月26日，中安街社区郑州轻研院专属网格员李征在巡查中发现一位走失的老人，李征多方联系，最终协同辖区派出所民警帮助老人平安回到家中。

(记者 冯佳雯 通讯员 王蕾 王茜)



## 苍穹竞技 筑梦未来 新建小学无人机社团荣获佳绩

日前，新建小学传来佳音，该校无人机社团共17人次获得省级二、三等奖。

“奔跑吧·少年”2023年河南省体育传统特色学校航空航天模型锦标赛暨“飞向北京”选拔赛近日落下帷幕。此次比赛由河南省体育局、河南省教育厅主办，在河南省重竞技航空运动中心举行，共设置无人机第一视角竞速赛、无人

机第三视角竞速赛等9个竞赛项目。比赛中，区新建小学无人机社团的学生们运用掌握的科技知识、创新的意

识，以丰富的实践能力应对各种挑战，不仅全面展现了新建学子的创新能力，也展现了过硬的心理素质。最终，该校荣获“优秀组织奖”，校无人机社团共17人次获得省级二、三等奖。

据了解，近年来，新建小学充分发掘现有教育资源，坚持以校本课程为载体，依据学生特长搭建无人机社团，并将科技渗透到学生的教育教学过程中，逐步形成“重视学生全面发展、注重发展学生特长、引领科技教育先行”的办学特色。

(记者 王明明 通讯员 李瑞瑞)